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S kapalinami a plyny se lidé v kazdodennim zZivoté setkavaji neustale a fyzikalnich
zékont, které pro né plati, at jiz jde o kapaliny a plyny v klidu nebo v pohybu, vyuzivaji
nékteri podvédomé, jini védomé a cilené. Také pojmy, které se zakonitostmi chovani ka-
palin a plyni souviseji (napf. tlak, tlakova sila, hustota, rychlost proudéni, apod.), jsou i
pri docela bézné teci vysloveny Castokrat, vétsinou vSak s pochopenim velmi povrchnim.

V nésledujicich tlohach se mizete presvédcit, zda vy sami tyto pojmy a zakonitosti
chapete spravné a zda jich dokazete vyuzit pri feSeni jednoduchych problémi.

ULOHA &.1 (3 body)

Urcete pribliznou hmotnost atmosférického obalu Zemé, znate-li ¢iselné hodnoty néasle-
dujicich fyzikalnich veli¢in, k nimZ soucasné pfifadte spravné jednotky.

atmosféricky tlak Pa = 1,0.10° [ ]
polomér Zemé Rz =6,378.10° [ ]
tihové zrychleni g=29,8 [ ]

Na zakladé presnosti uvedenych c¢iselnych udaju, vyplyvajici z jejich zadani, vysledek
spravné zaokrouhlete.

ULOHA &.2 (5 bodi)

Myti nadobi dnes jiz neni vyhradni doménou Zen, a proto jste si jisté vSichni mohli v§im-
nout nasledujiciho jevu:
Voda, kterou jsme nabrali do sklenice zplisobem zfejmym z obrazku, nevytece. Pokus
mizete snadno provést.



(a) Vysvétlete tento jev.

(b) Jaké udaje byste museli zméfit a jaké tdaje musite znat nebo najit v tabulkédch,
abyste mohli zjistit hodnotu tlaku v bodech A, B, C, D pfi takovém pokusu? Pred-
pokladejte, ze potfebné udaje znate, a tlak p4, pg, pc, pp pomoci nich vyjadrete.

(c) Existuji néjakd omezeni, kterd mohou zpisobit, ze vysledek pokusu bude jiny, nez
jste pozorovali? Uvedte je a zdivodnéte. Predpokladejte, ze lze pouzit nadoby libo-
volnych tvart a velikosti, omezeni ” vyrobniho razu” tedy neberte v uvahu.

(d) Jmenujte néjaké praktické za¥izeni, v némz se popsany jev vyuZiva.

ULOHA &.3 (4 body)

Provedte a vysvétlete nasledujici pokus, zndzornény v fezu: Trychtyr obsahujici vzduch
je ponoren ke dnu nadoby s vodou tak, ze jeho mensi otvor saha nad hladinu. Trychtyt
drzi u dna (nevyplave, ani se neobrati a nenabere vodu, i kdyZ bude vyroben z materidlu
o hustoté o néco mensi, nez je hustota vody - nap¥. nékteré typy umélych hmot).

<

(a) Je viibec mozné docilit ponofeni trychtyte ke dnu tak, aby do ného nenatekla voda?
Jak a proc?

(b) Mize opravdu truchty¥ v této poloze setrvat, aniz bychom jej pfidrzovali?
(c) Neni vysledek v rozporu s Archimédovym zakonem?

Vsechny své tivahy zdivodnéte bud kvalitativné nebo vypoctem.

ULOHA &4 (5 bodi)

Historka vztahujici se k objevu Archimédova zakona byla jiz citovana mnohokrat: Ar-
chimédes objevil sviij slavny zakon, kdyz byl ponoien v lazni a prfemyslel o zpiisobu, jak
zjistit, zda zlato kralovské koruny je "nastaveno” levnéjsSim stiibrem. Fyzikalné se tedy



jednalo o problémy stanoveni hustoty materialu.

Urceni hustoty p télesa o hmotnosti m a objemu V' z defini¢niho vztahu p = 37 neni prilis
presné vzhledem k nepresnosti méfeni objemu. Naproti tomu miize byt méreni hmotnosti
(vazeni) velmi pfesné.

(a) Navrhnéte zptisob, jak stanovit hustotu nezndAmého materidlu pouze vazenim, aniz
byste museli méfit objem. Navrh doprovodte prislusnym vypoctem a tivahou o pres-
nosti a pripadnych omezenich pouzitelnosti navrhovaného zpisobu.

(b) Predstavte si, ze mate k dispozici pfedmét obecného tvaru z neznamého materialu
a dvé kapaliny nezndmych hustot, v nichz pfedmét neplave (pfi vloZeni do kapalin
klesd ke dnu). Mate moZnost provadét jen méfeni hmotnosti (vazit). Co muzZete
zjistit o hustotach predmétu a obou kapalin? Dolozte vypoctem.

ULOHA &5 (5 bodi)
Tato tloha se tyka tzv. ustdleného proudéni idedlni kapaliny. Kapalina proudi trubici,

jejiz sirsi polomér je r1 = 2,5 cm a uzsi 7o = 1,0 cm. Rychlost kapaliny v misté 1 méa
velikost v; = 0,5 ms~!.

a) Co si pfedstavujete pod pojmem ”idedlni kapalina”?
b) Co si predstavujete pod pojmem ”ustalené proudéni”?

(
(
(c) Zakreslete schématicky do obrézku tzv. proudnice. Co predstavuji?
(d) Jak velkou rychlost mé kapalina v misté 27

(

e) Jaky jev budeme pozorovat, bude-li v misté 2 k trubici pfitavena svisla oteviend tru-
bicka podle obrazku? Popiste tento jev kvalitativné i kvantitativné a zjistéte, zda
vysledek pozorovani souvisi s rozméry trubicky.

(f) Zménily by se odpovédi (d) a (e), kdyby kapalina nebyla idealni? PopiSte pouze kva-
litativné, v ¢em by pfipadné zmény spocivaly.

ULOHA &6 (3 body)

Silné prasknuti otevienych dvefi pfi privanu, doprovazené tieba i rozbitim sklenéné vy-
plng, jisté kazdy zaZil. Pro¢ se dvefe pii priivanu vzdy zaviou (pro¢ se tfeba neoteviou
dokoian)?



ULOHA ¢&.7 — prémiova

Pozadejte svého ucitele chemie, aby vam zapujcil dvé zkumavky, které 1ze do sebe vsunout
tak, aby tloustka vzduchové vrstvy mezi nimi byla velmi mala, avSak takova, aby se zku-
mavky o sebe nettrely. Budete mozna muset chvili vybirat, ale snad se vam podari ziskat
dvé zkumavky takové, ze kdyZ vpustite mensi z nich do vétsi (obé musi byt suché), bude
pohyb vnitini zkumavky tlumen vzduchovym polStafem a rozhodné se nebude podobat
volnému padu. Nyni provedte nésledujici pokusy:
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Do 8irsi zkumavky nalijte trochu vody a vsunte uzsi zkumavku tak, aby voda zacala pre-
tékat. Uvolnite-li vnitini zkumavku, méli byste pozorovat, ze malinko stoupa.
Vysvétlete tento jev predevsim kvalitativné, muizete se pokusit své vysvétleni podeprit
jednoduchym vypoctem.
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Druhy pokus ma stejny zacatek jako v pripadé (a), zkumavky vSak obrafte (voda bude
vytékat). Popiste vysledek pokusu, ktery v tomto pfipadé bude vyrazny a mozna pro
nékoho ponékud prekvapivy. Vysvétlete pozorovany jev. Doprovodny vypocet je opét po-
chopitelné vitan.

Rady:
e I kdyz voda neni idealni kapalina a jeji vrstvicka mezi zkumavkami je velmi tenka,
nehraji kapilarni jevy pii vykladu pokusu podstatnou roli.
e Zkuste promyslet, jak by asi probihaly oba pokusy pod vyvévou.
Pripomindme: ReSeni kazdé tlohy napiste na zvlastni list. Prémiové tilohy jsou
hodnoceny zv1ast.



